

讲绘本时 你是“照本宣科”的家长吗?

专家:讲解的过程中要注意画面中的“小秘密” 以及故事背后的深刻含义



“给孩子买了很多绘本,可怎么讲是个问题,一本书上有时就十几个字,照着念吧,干巴巴的,大家都是如何给孩子讲的啊?”上周二,在本报早教群,一位家长发帖求助道。该帖一经发出,立即引起家长的共鸣,很多家长反映给孩子购买过很多绘本,也给孩子办有各种各样的绘本卡,但孩子看的频率却不高。有的家长反映不会讲,有的家长说讲不出新意、不会延伸,还有的家长因为孩子不感兴趣,对自己的讲解方法表示怀疑。对此,记者进行了一番调查。 郑州晚报记者 吴幸歌

调查:10个家长8个不会讲绘本

绘本作为儿童的“人生第一书”,被公认为是最适合孩子早期教育的读物,它通过美轮美奂的绘图,给孩子带来视觉的享受;通过简洁的语言阐述深刻的内容,图文相辅相成,具有较高的审美艺术价值,对孩子思维、语言、情感的发展,审美能力的提高有很大的作用。

近年来,随着家长的重视

以及阅读的普及,绘本已经占据学前图书一大半以上的市场。很多家长从孩子刚刚出生起就会为孩子购买或借阅这方面的书本,一些幼儿园也专门开设有这方面的课程。然而在现实生活中,虽然买或借的人比较多,真正会讲的却不多。

“你给孩子买的有绘本吗?”“你会给孩子讲绘本吗?”上周二,针对该问题,记者在交通路某幼儿园门口展开了调查。

在接受采访的13位家长中,有10位家长明确表示自己给孩子购买过绘本或给孩子办有相关的借书卡,但在“你会给孩子讲绘本?”的问题上,只有两位家长明确表示会,看过这方面的书籍或听专家讲过。其他几位家长均表示不会。

一位姓张的家长说,孩子看绘本已经近一年的时间,她一直认为自己讲得特别好,也特别有感情,但一次偶然的会在绘本中心听过一节绘本课后才发现我们的讲解大多停留在书面了,很多画面中的细节以及延伸的内容都没有讲出来。



相关链接 如何给孩子选择合适的绘本?

给孩子选择绘本尽量把握两个原则:1.故事内容方面:故事的取材要贴近孩子生活,最好是孩子熟悉的事情,情节要符合孩子年龄特点,使儿童感觉到熟悉而奇特,新颖而有趣;故事的主题须合乎孩子的概念水平和生活经验;故事的情节须是简单而清晰的描述,有趣的或重复的,让孩子想知道接着发生什么;故事

的语言浅近、具体、形象。2.图画表现方面:图画要富有视觉美,这样故事中的形象才会更鲜明,内容才会更感人也更能激发孩子阅读的欲望。画面的视觉美具体体现在构图、色彩以及形象等方面。

刚出生到一岁的宝宝适合看图画比较大、清晰,没有任何复杂背景的绘本,其内容简洁、清楚。

发现:“照书念”是大多数家长的讲法

“你平时都是如何给孩子讲绘本的?”调查中,记者发现“照书念”成了大多数家长的做法。

代大姐给儿子看绘本已经将近一年的时间,每天晚上都会给孩子讲上一会儿。代大姐说,虽然她天天讲,但她的讲还停留在“照书念”基础上,基本上是书上写什么,她就讲什么。必要时再转化成自己的语言。“遇到字多的还好一点,遇到那种字少的真是不知道如何下手,尤其是那种无字的,完全需要家长用自己的知识、阅历,认识来讲时,很是头疼。”代大姐说。

对于代大姐的说法,和她在同一中心办卡的王先生深表同感。

王先生介绍,虽然女儿有很多绘本书,但他却很少给孩子讲,一是字太少,不会延伸。二是讲不出新意,孩子也觉得没意思。

对此,某绘本儿童图书馆的韩老师对此也表示了同样的看法,其介绍,虽然在办卡的过程中,他们经常给家长普及一些绘本的讲解方法,但大多数家长还停留在“照书念”基础上。“我们经常看到一些妈妈,一字不漏地给孩子读绘本。一本书,不到两分钟就看完了,于是妈妈不停地给孩子换书,孩子不停地东张西望。”韩老师说,这不仅不利于孩子阅读兴趣的培养,也有失看绘本的初衷。

专家:讲绘本多注意画面中的细节

绘本不同于小说,大量故事情节都隐含在画面中,如果妈妈只是将绘本中的文字读给孩子听,那么,这个绘本故事必然是干巴巴的、没有任何趣味的。那么,家长该如何给孩子讲绘本故事呢?

周老师从事绘本讲解近5年。其介绍,给孩子读绘本,作为家长自己要先读懂绘本,绘本上的文字,是在提示家长如何按着这些简短的文字去发现画面中作者想表达的信息,因此家长需要一双会发现绘本画面中藏着“小秘密”的眼睛,及时发现绘本前后画面细节上的关联性。

当家长了解过绘本故事后,就可以开始跟孩子讲绘本了。周老师建议家长最好采用让孩子发现画面中“小秘密”的问答方式,引导孩子自主表达。“不仅可以引发孩子对绘本的注意力,还会使孩子体会到寻找和发现的乐趣,从而对绘本故

事充满了期待。”

此外,很多绘本故事背后隐含着很深刻的含义,如,遇到了问题怎么办?如何面对爷爷的去世?如何去找到朋友等。周老师提醒家长在讲解时千万不要像语文老师一样要求孩子说出中心思想或教育意义,“对孩子来说,家长讲第一遍的时候可能注意到了某个细节,讲第二遍的时候可能记住了某一句话,当妈妈多次重复之后,这个故事在孩子的脑海中才能拼装完成。”周老师说。

在周老师看来,同样的绘本,不同的时间,不同的地点,不同的妈妈,不同的心境可以讲出不同的感悟和小道理来,因此,她提醒妈妈,在讲解时一定要耐下心来,当孩子兴趣不高时,也不要发火,必要时可以多上网看一些专家是如何讲解的,慢慢的,经常听,经常讲,就可以总结出适合自己的方法来。

教育快讯

中州大学国标舞教研室主任 胡海涛解读舞蹈界2013 “CBDF”中国杯赛事

2013年CBDF“中国杯”国际标准舞全国巡回赛郑州站近日在中州大学成功落下帷幕,据参与本次赛事筹备工作的中州大学胡海涛主任介绍说“中国杯”是一个赛制鲜明的全新赛事,大赛以年度为周期,每年按照“五加一”的模式办赛,即五站分站赛和一站总决赛。比赛是由中国国标舞总会、郑州市文联主办,港龙舞蹈文化机构承办,中州大学协办,是国内最高水平的国标舞系列赛事。此次赛事亮点比较多:1.专业院校参与多。2.高水平选手多。3.邀请国际拉丁舞明星表演,使比赛观赏性增强,是一次盛会。4.实行奖金和积分制。5.比赛规范性高。6.邀请的评审团规格高,大都是行业内资深和历年比赛的退役冠军。7.赛场布置国际化。 李娟

启德教育第26届世界名校招生会解码海归就业力

10月19日下午,“第26届启德国际教育展——遇见不一样的未来”在郑州索菲特国际酒店圆满落幕。此次教育展汇集了百所世界顶尖名校招生官,阵容强大,给家长和学生提供一次难得的面对面沟通平台。

启德教育郑州分公司总经理宋峥嵘介绍,展会现场给学生提供一个名校招生面试的机会,并发放启德教育独有的《2013海归就业力报告》,提供学校、专业、未来职业规划的参考。并对报告深入解读2013海归就业力,从就业形势看留学规划。通过跟名校面对面的交流,家长和学生都收获满满。展会现场签约不断,为了让学生享受到更多的实惠,启德留学公司还推出了多项超值服务。 唐善普

第41届世界名校招生面试会全国巡回展圆满成功

10月是收获的季节。对于准备到国外留学的中原学子,金吉列留学特别奉上一场留学的饕餮盛宴,来自世界各地的200余所名校前来参展,吸引了数百名家长及学生莅临咨询。展会还邀请来世界名校及招生官员,为学生提供面对面交流的机会。

金吉列留学郑州分公司总经理封刚介绍,当天安排的多场讲座听众爆棚,中国驻英国使馆前公使兼教育参赞田小刚、中国驻澳洲总领馆前教育参赞王文选、中国驻美国纽约总领馆前教育领事刘在祥等,为有不同留学需求的家长和学生提供了精准的定位和科学的指导意见。金吉列留学进驻郑州5周年,展会现场推出了多项超值优惠活动。 唐善普

省人才交流协会、天基人才网 启动“2013中原最佳雇主企业”评选活动

由河南省人社厅省人才交流协会与天基人才网等联合主办的“2013中原最佳雇主企业”评选活动于18日启动,以“品牌论道,筑梦中原”为主题。通过实物问卷、网络问卷、调查问卷,从招聘、培训、薪酬福利、企业文化、发展潜力等方面评议出中原地区雇主企业20强,以及中原最佳品牌实力雇主、中原最佳薪酬福利雇主、中原最佳员工培训雇主、中原最佳企业文化雇主、中原最佳职业发展雇主、中原最受大学生欢迎雇主等6个单项最佳奖。本活动已成功举办8届,涉及9大重点行业4000余家,评出了221家中原最佳雇主企业。 唐善普